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Із сивої давнини люди користуються 
лікарськими рослинами. Наші предки ще 
з минулого займалися зціленням хворих. 
Для цього використовували шипшину, зві-
робій, подорожник, горицвіт, наперстянку, 
беладону, золототисячник, ліщину тощо.

Слід наголосити, що стародавні скіфи і 
слов’яни здавна володіли великим запасом 
знань про лікарські рослини і широко ви-
користовували їх під час надання медичної 
допомоги. Серед скіфів були збирачі лікар-
ських рослин, які заготовляли їх не тільки 
для задоволення своїх потреб, а також для 
продажу на зовнішньому ринку, насампе-
ред — грекам [1].

Наукова медицина зародилась і про-
довжує розвиватись на основі глибокого 
вивчення і більш повного використання 
діючих речовин, що містяться в рослинах. 
Поява синтетичних ліків, для яких, пере-
важно, добувають активні речовини з рос-
лин і які є їхніми хімічними аналогами, не 
зменшила значення природних і культи-
вованих лікарських рослин. Зацікавлення 
ними зростає серед фармакологів, фізіоло-
гів, біохіміків, травників, лікарів-практиків 
різного профілю, які прагнуть розширити 
банк лікарських засобів [2].

З огляду на це, метою статті є обґрунту-
вання перспектив та пріоритетів розвитку 
лікарського рослинництва з урахуванням 
історичних аспектів та тенденцій вітчиз-
няного виробництва лікарської рослинної 
сировини.

Понад 45% від усіх лікарських засобів, 
що випускаються в Україні, та 75% вітчиз-
няних препаратів, призначених для ліку-
вання та профілактики серцево-судинних 
захворювань, захворювань печінки, шлун-
ково-кишкового тракту, виготовляються 
з рослинної сировини. Офіційно ж лікар-
ськими визнано понад 250 видів рослин. 
Багато рослин не включено до Державної 
фармакопеї України, оскільки вони ще не-
достатньо досліджені або їх запаси в при-
родних місцезростаннях на сьогодні вичер-
пуються. Інтродукція місцевих дикорослих 
і завезених рослин є справою доволі склад-
ною і водночас прибутковою. Потреба в 
таких рослинах зростає відповідно до росту 
захворювань людини та погіршення еколо-
гічного стану навколишнього природного 
середовища.

З історичного екскурсу відомо, іще Пе-
тро І надавав значної ваги розвитку ви-
робництва та збору лікарських рослин. З 
його наказу були створені спеціальні ка-
зенні аптеки і аптекарські городи при них 
у багатьох містах і містечках Росії [1]. На 
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початку ХVІІІ ст. (1709) у м. Лубнах була 
заснована перша в Україні казенна аптека 
(за даними В.Д. Отамановського приватні 
аптеки виникли ще раніше, у ХІV–ХVІ ст.  
у містах Львові, Києві, Луцьку, Кремен-
ці, Кам’янець-Подільському). Аптека в  
м. Лубнах заготовляла лікарські трави для 
потреб армії та населення. При аптеці були 
закладені два аптекарських городи — «бо-
танічні сади» (у м. Лубнах) загальною пло-
щею в 50 десятин. На цих городах вирощу-
вали ромашку лікарську, шавлію лікарську, 
м’яту кучеряву та перцеву, наперстянку 
пурпурову, беладону, перець стручковий, 
гірчицю чорну, аконіт тощо.

Але первинним осередком організо-
ваного вирощування лікарських рослин 
стали так звані аптекарські сади, пізніше 
реорганізовані в ботанічні. На території 
України такий сад було створено в м. Луб-
нах у 1721 р. [3].

У царській Росії заготівлею лікарської 
сировини керували поміщики і численні 
торговельні підприємства, які реалізову-
вали її закордонним фірмам. Так, лікарська 
сировина перероблялась в інших країнах і 
поверталась до Росії вже із закордонною 
маркою. Коли ж спалахнула імперіалістич-
на війна (1914–1917), Росія була відрізана 
від західних держав — джерела постачання 
медикаментів, що й примусило царський 
уряд у 1915 р. різко змінити політику щодо 
збирання й переробки дикоростучої лікар-
ської сировини [4]. До цієї справи було за-
лучено Департамент землеробства, який на 
основі анкетних матеріалів установив мож-
ливість самого використання лікарських 
рослин, обсяг і територіальне розташуван-
ня площ їх збору. Також за ініціативою і 
проектом Лубенського товариства сіль-
ського господарства та фінансової підтрим-
ки Департаменту землеробства у 1916 р.  
у м. Лубнах була організована перша в Ро-
сії Дослідна станція лікарських рослин, 
метою якої стало всебічне дослідження 
культурних і дикоростучих лікарських 
рослин [1].

У колишній Українській РСР органі-
зоване вирощування та збір лікарської си-
ровини набуло найвищого рівня розвитку. 

Ринок лікарської сировини формувався з 
огляду на планові завдання, а тому статис-
тично вираховувалися потреби кількості 
лікарських засобів для населення, пере-
дусім тих, що виготовлялися на основі лі-
карських трав. Для виконання поставлених 
завдань формувалися спеціальні радгос-
пи, що надавало можливість забезпечити 
оптимальні умови (кліматичні, ґрунтові), 
особливості росту і розвитку лікарських 
рослин. А головне, відповідні структури 
Союзлікроспрому здійснювали незалеж-
ний контроль за самим процесом культи-
вування, обсягами вирощеної продукції 
і якістю сировини. Однією зі складових 
отримання необхідної кількості сировини 
відповідної якості було визначення пріори-
тетних напрямів досліджень для забезпе-
чення потреб виробника в засобах механі-
зації трудомістких процесів вирощування 
в лікарському рослинництві.

Окрім того, в Українській РСР для раціо- 
нального використання та відтворення ре-
сурсів лікарських рослин і ширшого впро-
вадження в медичну практику лікування 
населення лікарських засобів був створе-
ний Український державно-акціонерний 
консорціум по вирощуванню та перероб-
ці лікарських рослин — Укрфітотерапія 
[5]. У цей період значно зросла заготівля 
дикоростучих лікарських рослин — було 
організовано контрактацію продукції лі-
карської сировини в колгоспній системі. 
Характерним для цього періоду стали пла-
нові дослідження в галузі лікарських і аро-
матичних культур у системі Всесоюзного 
науково-дослідного інституту лікарських 
та ароматичних рослин (ВІЛАР) з його зо-
нальними дослідними станціями. Слід на-
голосити, що в Україні робота Лубенської 
дослідної станції лікарських рослин з часу 
її організації не припинялась. У 1925 р.  
станцію було переведено в c. Березоточу 
Лубенського р-ну Полтавської обл. [6].

Слід зауважити, що в умовах тодіш-
ньої планової економіки, загалом, була 
доволі потужна структура з вирощуван-
ня та заготівлі лікарських трав, що після 
розвалу СРСР прийшла в занепад. Із 14 
радгоспів-заводів, які входили в структу-
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ру Укрфітотерапії, залишилося чотири (у 
Полтавській, Сумській, Львівській та Тер-
нопільській областях). Крім промислового 
вирощування лікарських рослин, в країні 
була добре розвинена система заготівлі ди-
корослих трав від населення. Закупівлею 
такої сировини займалась Укоопспілка. За 
даними фахівців [7] заготівля дикорослої 
рослинної сировини сягала 1,5–2 тис. т су-
хих лікарських трав.

Нині функції Укоопспілки, в основно-
му, перейняли приватні підприємці, які 
заготовляють трави від селян. До того ж 
деякі з них не тільки збирають трави, але 
й самі їх вирощують на власних городах. 
За оцінками експертів останніми роками в 
загальній структурі заготовленої для пере-
робки рослинної сировини спостерігається 
майже рівне співвідношення вирощених і 
дикорослих трав. Як приклад, у європей-
ських країнах частка вирощуваної сирови-
ни досягає 80–90%.

На сьогодні в Україні процес форму-
вання ринку лікарської рослинної сиро-
вини відбувається хаотично, тому відсутня 
інформація щодо потреби в певній про-
дукції, що унеможливлює гарантовану її 
реалізацію.

На сьогодні ринок лікарських рослин 
регулюється чинним українським законо-
давством, у т.ч.: Законами України «Про 
лікарські засоби», «Про ліцензування пев-
них видів господарської діяльності», По-
датковим кодексом України тощо. Основ-
ними об’єктами ринку є підприємства, 
що займаються заготівлею дикоростучої 

лікарської рослинної сировини, промис-
ловим вирощуванням відповідних куль-
тур, переробкою і реалізацією. Проблеми 
сучасного ринку полягають у застарілих 
методологіях дослідження у цій галузі, а 
також у відсутності належної механізації 
вирощування лікарських рослин, у про-
цесі якого, здебільшого, не менш важли-
вим питанням є забезпечення переробних 
підприємств власною лікарською сиро- 
виною.

Аналізуючи тенденції вітчизняного фар-
мацевтичного ринку, експерти називають 
основні чинники підвищення споживчого 
попиту на лікарські рослинні засоби. На-
самперед, це відносна безпека дії, незначна 
кількість побічних ефектів, можливість ра-
ціонального поєднання лікарських рослин 
між собою та із синтетичними лікарськими 
препаратами, а також їх економічність.

Виробництво лікарських засобів на 
основі рослинної сировини впродовж де-
сятиліть було найважливішою складовою 
вітчизняної фарміндустрії (рис. 1). Слід 
зауважити, що виробництво і лікарської 
рослинної сировини, і препаратів медич-
ного призначення на її основі залиша-
ється доволі актуальним і прибутковим 
бізнесом, оскільки їх значна кількість має 
необмежений попит на зовнішньому ринку. 
Так, ринок лікарської рослинної сирови-
ни України є привабливим для вкладення 
інвестицій, що можна охарактеризувати 
такими ознаками [7, 8]:

• ємність ринку (ринок лікарської рос-
линної сировини ще не насичений, існуюча 

на сьогодні пропозиція не покри-
ває повною мірою його потреби);

• постійно зростаючий попит 
(фітотерапія в Україні та ближ-
ньому зарубіжжі стає дедалі по-
пулярнішою, а це сприяє збіль-
шенню попиту на фіточаї, трав’яні 
бальзами і розширенню потенцій-
ного ринку для цієї продукції);

• можливість високорента-
бельного виробництва без знач- 
них капіталовкладень (наприк-
лад, збирання дикорослих лікар-
ських трав);

Рис. 1. Динаміка вирощування та заготівлі лікарських 
рослин в Україні впродовж 2006–2014 рр. [7]
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• сприятливі природні та еколого-еко-
номічні умови культивації лікарських рос-
лин.

Поряд із тим виявлено, що внаслідок 
виробничої діяльності з вирощування лі-
карських рослин, крім отримання товарної 
сировини, проявляються і зовнішні (не-
ринкові) ефекти, що створюють додаткові 
переваги в рамках багатофункціонального 
сільськогосподарського виробництва. На-
приклад, на стику соціально-культурної та 
екологічної складових своєї багатофунк- 
ціональності зберігається біорізноманіття 
(за раціональної системи заготовки дико-
рослих рослин), що підвищує культурно-
освітній рівень сільського населення, а роз-
виток зеленого туризму стимулює охорону 
природних пам’яток, звичаїв, фольклору.

В умовах сьогодення та з огляду на 
ретроспективний аналіз розвитку ринку 
лікарської сировини в Україні, високий 
природно-ресурсний потенціал, пріоритети 
аграрної політики, що спрямовані на пере-

творення сільського господарства у висо-
коефективну галузь економіки, необхідно 
вирішити питання становлення і розвитку 
лікарського рослинництва.

Зважаючи на курс державної економіч-
ної політики України в напрямі імпортоза-
міщення щодо соціально значущих галузей, 
продуктів і виробів, виробництво вітчиз-
няних медичних препаратів рослинного 
походження та отримання ефірних масел 
із власної сировини є одним із першоряд-
них завдань лікарського рослинництва. В 
умовах стратегічного планування важли-
во визначити місце галузі в економічному 
розвитку країни та організувати новітнє 
високоефективне виробництво цієї про-
дукції [9].

Слід відзначити основні перспективи 
та пріоритети розвитку лікарського рос-
линництва (рис. 2), до складу яких вхо-
дять: стимулювання розробки нових ліків 
і сфер застосування лікарських рослин; 
впровадження у виробництво якісно нових 

Рис. 2. Пріоритети державної політики розвитку лікарського рослинництва в Україні
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сортів та технологій вирощування рослин, 
традиційних для обробітку в умовах Укра-
їни; використання машин і агрегатів, що 
максимально враховують біологічні особ-
ливості рослин і специфіку технологій їх 
вирощування та збирання; оптимізацію і 
контроль заготівельної діяльності, вивчен-
ня обігу лікарської рослинної сировини; 
застосування міжнародних систем забез-
печення якості; координація та наукове 
супроводження відносин між суб’єктами 
ринку [10].

Для інноваційного розвитку лікар-
ського рослинництва необхідно створити 
багаторівневу систему підготовки та пе-
репідготовки кадрів на основі інтеграції 
наукового та освітнього потенціалів ви-
щих навчальних закладів та науково-до-
слідних установ. Загалом, стратегічна мета 
становлення та розвитку галузі має ґрун-
туватися на забезпеченні гарантованого 
і збалансованого постачання лікарською 
рослинною сировиною різних галузей 
економіки країни [9, 10]: фармацевтичної, 
хлібопекарської, молочної, м’ясної, пло-
доовочевої та консервної, масложирової, 
кондитерської, рибопереробної, парфумер-
но-косметичної промисловості та інших  
виробництв.

Для виконання завдань у рамках наве-
дених стратегічних пріоритетів необхідно 
розробити загальнодержавні заходи з під-
тримки сільськогосподарських товарови-
робників, стимулювання раціонального ви-
користання та охорони земель, проведення 
ефективної протекціоністської політики 
з метою забезпечення імпортозаміщення 
препаратів з лікарської рослинної сиро-

вини вітчизняним виробництвом остан-
ніх, а також упровадження сучасних ме-
тодів управління і системи інтегрального 
контролю показників її якості та безпеки 
на етапах переробки, транспортування та 
зберігання. Для переходу до моделі інно-
ваційного розвитку лікарського рослин-
ництва передбачається використовувати 
нові конфігурації державно-приватного 
партнерства на базі науково-виробничих 
кластерів тощо.

ВИСНОВКИ

З урахуванням проаналізованого істо-
ричного досвіду та сучасних проблем у 
галузі лікарського рослинництва визна-
чено основні переваги інвестиційної при-
вабливості вітчизняного ринку лікарської 
рослинної сировини. Це дає можливість 
обґрунтувати перспективи та пріоритети 
державної політики розвитку лікарського 
рослинництва. Розглянуті стратегічні пріо-
ритети державної політики розвитку лікар-
ського рослинництва мають бути прийняті 
як цільові засади для розробки проекту 
державної програми розвитку виробництва 
та переробки лікарських рослин, а також 
регіональних та місцевих програм розвит-
ку цієї галузі.

Загалом, ефективне впровадження та 
реалізація заходів у рамках окреслених 
пріоритетів розвитку лікарського рослин-
ництва України дасть можливість істотно 
збільшити обсяги заготівлі лікарських трав, 
забезпечити повною мірою фармацевтичну 
галузь якісною сировиною та створити гід-
ну конкуренцію на міжнародному ринку у 
цій сфері.
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